

EL ALICANTINO

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
 En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 »
 Extranjero, 6 meses 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Administración, de este periódico, Plaza de las
 Monjas, 1, entresuelo.
 Anuncios á precios convencionales.



TERCER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª INÉS MARTINEZ DE MARTINEZ PACHECO

falleció en esta Ciudad el día 28 de Noviembre de 1887.

(R. I. P.)

Todas las misas que se celebren mañana 28, en la Insigne Iglesia Colegiata, Parroquia de San Nicolás, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de aquella finada.

Su viudo el Sr. D. José María Martínez Pacheco, su hija, sus padres, hermanos y demás familia ruegan en caridad á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Ntro. Señor y asistir á alguno de los sufragios que se celebran por el descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. señor Nuncio Apostólico de Su Santidad concedió 100 días de Indulgencia, y los Excmos é Ilmos. señores Obispos de Orihuela, Coria, Salamanca y Madrid-Alcalá 40 cada uno, á todos los fieles que ofrecieran algún sufragio por el alma de esta finada.

CATOLICISMO Y RACIONALISMO

PROBLEMAS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS

CAPÍTULO XVI

Antigüedad del hombre y la llamada Prehistoria.

(Continuación.)

Vamos á mirar la cuestión en sus detalles, más séanos permitido repetir que no insistan los impíos en achacar á la Iglesia de Dios lo que son afirmaciones de los sábios; la Iglesia no ha hablado palabra sobre la antigüedad del hombre, porque no hay por qué.

Los prehistóricos impíos han confundido la antigüedad de la Tierra con la antigüedad del hombre. Ellos dicen: el hombre vive en la Tierra, luego tiene la misma antigüedad que ella; la conse-

cuencia no puede ser más ilegítima, nuestros lectores quedarán asombrados de que se pretenda levantar un edificio científico con tales argumentos. Más, ¡lo que es la lógica! á ese raciocinio podríamos nosotros objetar: el hombre vive en la Tierra, luego ésta debió existir un millón ó mil millones de años antes. ¿Se escandaliza el Racionalismo? pues es su lógica propia nuestro instrumento: ó admitir nuestra conclusión sin pasar adelante, ó borrar la suya. Pero el Racionalismo no puede pasar de aquí, ni puede sin desmentirse, rechazar nuestra conclusión; más la verdadera ciencia no niega solamente la afirmación de la impiedad sino que replica: el hombre, como ser viviente que es, necesita para vivir de un medio apto á su organismo, luego cuando apareció el hombre sobre la Tierra debió ésta de encontrarse en condiciones de sustentar su vida.

Hamart mirando de frente la cuestión

pregunta si nuestra especie data de los tiempos geológicos y no tiene inconveniente en contestar, que la fecha reciente de nuestro origen es en Geología un hecho indiscutible. Da por cierto que el hombre comenzó á vivir en la cuarta época de los tiempos geológicos, llamada *cuaternaria*: reconoce que el hombre vivió en compañía del reno y del marmut, y partiendo de esta premisa raciocina de este modo: es así que la era actual no comenzó hasta la desaparición de dichos animales, según la opinión más recibida; luego comenzó á vivir antes que terminasen los tiempos geológicos y sus restos pueden ser hallados en el estado fósil, pues se llama así «todo cuerpo orgánico enterrado en época anterior á la nuestra.» Hé aquí cómo Hamard resuelve la tan debatida cuestión del *hombre fósil*.

Los prehistóricos han pretendido deducir del estudio de los llamados depósitos geológicos un argumento incontestable en pró de sus doctrinas; veamos lo que hay en este asunto. De tres clases son estos depósitos: mecánicos, químicos y orgánicos; los primeros son los *aluviones*, los segundos las *estatagítas* y *estatagnistas*, los terceros las *turberas*.

Los prehistóricos no pueden condenar la cronología tradicional, fundándose en los aluviones, pues no se trata de sedimentos formados tranquila y regularmente en el fondo de mares y lagos, sino á los formados por violentos fenómenos, por inmensas inundaciones. ¿Quién que haya presenciado una inundación no ha visto formarse en pocas horas sedimentos de algunos metros de espesor? ¿Y hemos de cerrar los ojos á la evidencia, concediendo á los aluviones la respetable antigüedad que desean los prehistóricos, para deducir de aquí una antigüedad no menos respetable y concederla á los restos humanos ó de industrias encontrados en los mismos aluviones? ¿Qué diremos de esos hombres que, partiendo de un supuesto falso, cuales es el de suponer períodos inconmensurables para la formación de los aluviones, no saben qué responder cuando se les pone delante de los ojos testimonios irrecusables que echan por tierra sus exagerados cálculos? En los aluviones de Amicus, bajo un depósito *marino* se han encontrado restos romanos, entre ellos monedas del Emperador Póstumo del siglo III de nuestra era. Pues aquel aluvión hubo de formarse en breve plazo, porque ya

en el siglo VII estaba habitada la comarca.

Partiendo de este y otros muchos descubrimientos que no es posible enumerar aquí, se han hecho cálculos proporcionales que refieren al siglo V antes de Jesucristo, cuanto más, los más antiguos productos de la industria humana encontrados en el referido país. Alguien quizás rechace el cálculo, fundándose en la irregularidad de las formaciones de los *depósitos*; más el cálculo es aun más decisivo si se tiene en cuenta que los depósitos de aluvión debieron formarse con mayor rapidez en la época cuaternaria en la que estos fenómenos fueron más violentos en sentir de los geólogos.

Sin embargo, basta que en algún depósito de respetable profundidad se hayan encontrado los prehistóricos el más insignificante objeto de industria humana, ó que de tal parezca, objeto sin filiación, para que ellos la supongan averiguada concediéndole unos cuantos millares de años de antigüedad.

(Se continuará)

LAS LIBERTADES MODERNAS

Hubo antes de aparecer el tan cacareado liberalismo, libertades para el bien de la humanidad?

El epígrafe de este artículo que nos vemos obligados á nombrar frecuentemente en nuestras conversaciones y escritos, nos indica claramente que hoy día hay ciertas libertades, que son muy diferentes de las que había en otros tiempos; y por esto, para distinguirlas de las primeras, las designamos con el nombre de libertades *modernas*.

Bueno es que lo sepan los liberales por si acaso no están bien enterados de la historia; los pueblos, antes de ver planteadas vuestras teorías anticatólicas, habían gozado de sus legítimas libertades, que les habían sido otorgadas por los gobiernos. A esta clase de libertades pertenecían los fueros y franquicias.

Pero aun hay más: hay libertades que vosotros nos ofrecéis con el nombre de libertades modernas; no son tales, son sí un remedio, digámoslo así, de la verdadera libertad y por esto su uso degenera en licencia.

«La libertad, como virtud que perfecciona al hombre, debe versar sobre lo que es verdadero y bueno; y la razón de verdadero y bueno no puede cambiarse al

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 395

país y sois acreedor á una recompensa. ¿Qué es lo que pedís? Que vuestro hijo reciba una buena educación, que sea un buen ciudadano, y quizá, quizá con el tiempo un grande hombre. El Gobierno tiene pensiones y medallas pensiones en los colegios, y puede concederos una de estas últimas; ¿para qué las quiere más que para darlas? Cuántas veces me ha dicho Villemain: «Querido, yo conozco la pureza de vuestras intenciones, pero pedidme lo que queráis.»

—¿De modo que vos creéis que podríamos?... Pero ¡cuánto daría esto que hablar!

—Que hablen. Esto está en la Constitución, y nosotros vivimos bajo el régimen parlamentario. ¡Eh!

—¡Jí! ¡jí! y bien mirado no seré yo el primero.

—¡Ni el último, no tengáis cuidado! Por otra parte, tanto vos como yo somos hombres de conciencia; ni yo quiero compraros ni vos queréis venderos: ¿no es así?

—¡Y tanto!

—Lo que hacemos es hablar, discutir un poco las cosas para ilustrarnos mutuamente.

394

LA MUJER HONRADA

cualquiera otra dependencia con cuyo director general no estuviese bien; me iría á ver enseguida á Villemain para que me sirviera, y él escribiría inmediatamente al jefe en cuestión, haría que todos los demás Ministros le escribiesen, y antes de quince días habría tomado mi hombre posesión de su empleo.

—El caso es que yo tengo mi chico pequeño en el colegio... Pero, por más que digáis, las contribuciones son exorbitantes... Supongamos que ya tengo colocado al mayor; por lo pronto tendrá que entrar de supernumerario y habré de continuar manteniéndole, lo cual equivaldrá á pagar dos pensiones.

—¡Está visto que sois un pobre hombre! Pues qué, ¿no está el Gobierno en obligación de sostener á los que le sostienen? Os adherís á nosotros, (esta es una suposición), y adhiriéndoos impedis que el Gobierno sucumba; contribuis á que no tengan mayoría en la Cámara esos embrollones que todo lo llevarían á sangre y fuego si mandasen, y que harían que la Francia perdiese su último hombre y pagase su último escudo: con esto sólo, haceis un servicio inmenso al Estado y al

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 391

—Sí, buen sujeto... No obstante, es preciso convenir en que no tiene gran cabeza. Diez años hace que figura al frente de la oposición, y todavía no ha podido llegar á ser Ministro. ¿Qué han hecho jamás ni él ni los suyos por sus amigos? A los únicos que colocan es á sus parientes, y condenan á personas de mucho mérito á enterrarse en su sistema. Vos, por ejemplo, ¿por qué no sois alcalde de este pueblo, á pesar de vuestra capacidad y de vuestra influencia? Si fueseis partidario del Gobierno, se os hubiera empleado, se os hubiera hecho adelantar, podríais hacer todo el bien que quisierais, tendríais la cruz, y vuestro hijo estaría colocado. Pero el Gobierno no puede servir á sus enemigos.

—Os habeis empeñado en que yo soy enemigo del Gobierno, y no es así. Siempre he estimado yo á M. Guizot. No sigo su opinión, pero veo que es un hombre virtuoso y que habla como un Cicerón. ¿Os figuráis que yo doy crédito á los que dicen que ese hombre nos vende á la Inglaterra? Eso no pueden creerlo más que los tontos ó los pícaros.

—No es esto lo que yo os echo en cara;

capricho del hombre sino que persevera siempre la misma, con aquella inmutabilidad que es propia de la naturaleza de las cosas.» (Euc. *Inmortal de Deí*). Digasenos ahora: ¿Las llamadas libertades modernas, versan sobre lo bueno y verdadero, ó conceden más ancho campo, de modo que puedan traspasarse los límites de la bondad y de la verdad? A la vista está. Con la libertad de imprenta se atacan las verdades más augustas de nuestra sacrosanta Religión. Con la libertad de enseñanza se perverte la inteligencia de los niños y se fomenta la maldad del hombre, ya de sí tan propenso al mal. Con la libertad de Asociación se crean sociedades que maquinan la ruina de la Religión y de la Patria. *El sic de ceteris*: En una palabra, por todas las falsas libertades se ponen al servicio del inferno y del mal todos los medios que deben estar solo en manos del bien.—¿Pero al menos, preguntará alguno, si las libertades modernas no contribuyen al bien moral de los pueblos, les proporcionarán á lo menos la felicidad que todos apetecemos?

Figuraos que todo el mundo en su afán de gozar se dé á la holganza y á los placeres ilícitos; que no haya autoridad sobre la tierra que ponga límite á los impulsos de las pasiones desordenadas, á la ira, á la soberbia... ¿Podeis considerar un cuadro semejante? ¿No os parece que sería entonces casi casi un imposible el vivir? Haced pues abstracción de todo esto. Suponed por un momento que tal estado de cosas es posible. ¿Seríamos felices? ¡Ah! no. Los gozos mundanales no hartan ni satisfacen nuestro corazón. Al contrario, cuanto más goces, más sed de goces, solo puede satisfacer á este deseo inestinguible de felicidad nuestro Criador. *Fecisti, Domine nos etc.* Señor nos hiciste para Ti, y nuestro corazón está inquieto hasta que descanse en Ti, dice San Agustín.

Lo estamos palpando. Las libertades poderosas puesto que traspasan los límites de la verdad y de la bondad no pueden contribuir al bienestar de los pueblos. Hemos tenido ocasión de apreciar lo contrario. Allí están como testigos esas inmensas masas de socialistas que están gritando con todos sus pulmones: «La propiedad es un robo». Ahí les siguen los anarquistas, que están renegando de toda autoridad. Ahí los masones que han jurado un odio implacable contra las anarquías y el Papado. Felicidad quieren; y la felicidad no parece por ninguna parte. A haberse cumplido sus profecías con la Revolución francesa y luego con la española habíamos de entrar en una nueva era de paz, de bienandanza y prosperidad, lo cual está muy lejos de realizarse.

¡Ah! si todos meditásemos detenidamente aquellas palabras del Psalmista que pueden aplicarse de una manera especial á los tiempos presentes: «Hijos de los hombres, hasta cuándo durará vuestro endurecimiento, por qué vais en busca de la vanidad y de la mentira?»

No. Las libertades modernas no han hecho felices á las naciones, muy al contrario, han agravado los anteriores males.

Solo la verdad y la bondad puede remediar este daño *Veritas liberabit vos*. La verdad os hará libres.

J. S. y G.

Noticias locales y regionales.

José Pons Samper, Clínica Médica y Gabinete especial de enfermedades de los ojos. Consulta de once á una. Gratis á los pobres de diez á once, Bailén, 14, duplicado, 2.ª derecha.

Antonio Rico acaba de abrir su gabinete médico quirúrgico y ofrece sus servicios al público en general.

Horas de consulta, de doce á una. Calle de Torrijos, núm.º 66. — Alicante.

El recargo que se impondrá á los que no se provean de la cédula personal antes del 30 del actual, será el duplo de su importe.

En los días 30 del corriente mes y 7 de Diciembre próximo, á las nueve de su mañana, se verificara en la alcaldía de Cañada la tercera y cuarta licitación de los aprovechamientos de los montes del Estado denominados Baldona, Calera, Candelá, Crehuetá, Portel y San Mayor, enclavados en aquel término municipal.

Algunos periódicos locales más ó menos afines á los ideales políticos de la minoría posibilista del Ayuntamiento, refiriéndose á la traslación de la Reliquia de la Santísima Faz á esta Ciudad, han publicado la noticia de que el sagrado lienzo será conducido á la Iglesia Colegial de San Nicolás, sin las solemnidades que son de costumbre, es decir, como de embozo.

Nada se ha resuelto aun sobre el particular, siendo oficiosa aquella noticia, vertida por si acaso logran verla apoyada.

Esperamos de los señores Concejales que forman la Comisión para trasladar la Sagrada Reliquia á esta Ciudad, no omitirán ninguna de las solemnidades propias de este acto religioso, pues tales son los deseos del pueblo de Alicante, particularmente de las distinguidas damas promotoras de la solemne festividad, que todos los buenos alicantinos deseamos.

Otra cosa, sería transigir con los deseos de la minoría posibilista del Ayuntamiento, y con los deseos de la secta de que esta es eco fiel, empeñadas en disminuir la devoción que recibimos de nuestros mayores á la Sagrada Reliquia que protege á esta Ciudad.

La gratitud del pueblo de Alicante hacia su Sagrada Reliquia debe revelarse públicamente y revestir el acto los caracteres de grandiosa manifestación religiosa; nada de concesiones con los pocos, contados enemigos de la Iglesia que acechan las ocasiones para abatir los sentimientos religiosos del pueblo de Alicante; la traslación de la Sagrada Reliquia debe hacerse

segun la tradicional costumbre; de no hacerse así opinamos que no debe traerse.

Se venden cinco horas de agua vieja del Pantano.

Se aceptará la venta en junto ó por medias horas.

D. Zoilo Martínez Blanquer, calle de los Angeles, 24,

Sabemos que la Administración de Contribuciones, ha pasado á la de Propiedades la relación de todas las fincas que por la gestión recaudatoria del Banco, han sido embargadas y adjudicadas á la Hacienda por débitos de Contribuciones, para que se proceda á la Administración de las mismas por cuenta del Estado interin se prepara la definitiva incautación para llegar á la venta en vista de cuyo importante trabajo y de las enérgicas órdenes del señor Delegado encaminadas á que no sufran demora estos servicios, llamamos muy especialmente la atención de cuantos tengan fincas en tal estado para que con la mayor urgencia soliciten el retracto concedido por la vigente ley de presupuestos, único modo de liberarlas en un plazo corto y no verlas en subasta pública, no causándonos de encarecer que la beneficiosa concesión del retracto termina el 30 de Junio próximo constándonos además que la Administración de Contribuciones no omitirá sacrificio alguno para que todos sean despachados tan pronto como se soliciten.

Ha sido nombrado interinamente secretario del ayuntamiento de Elche, el abogado D. Julio María Pérez, por renuncia del que lo desempeñaba.

Ha llegado á esta capital el excelentísimo señor marqués de Benalúa.

El 23 por la mañana se amotinaron algunos vecinos del partido de Puente Tocinos, (Murcia) pidiendo la desaparición del fielato de consumos.

Un grupo de hombres se había dirigido á la casa en que el fielato se hallaba establecido y cometió ciertos excesos.

Estos revisen alguna gravedad. Los amotinados hicieron fuego por una ventana de la habitación en que está establecida la oficina, después de intimar á los empleados á que abandonaran el pueblo, á lo cual resistióse el fiel D. Antonio Arduara; penetraron en el local rompiendo algunos enseres, quemaron los libros y se incautaron de la recaudación, que ascendía á una pequeña cantidad.

El fiel Sr. Arduara fué duramente maltratado y resultó con algunas contusiones.

Han sido destinados á esta comandancia los tenientes del cuerpo de carabineros D. Melchor Asencio y D. Antonio Gómez.

Ha sido nombrado notario de Benidorm, D. Ramón Rodrigo Hernández.

El domingo llegó á la ciudad de Murcia la imagen de su Patrona la Virgen de la Fuensanta, siendo recibida como siempre por su pueblo, y solemnemente por las autoridades civiles y eclesiásticas.

No bajarían de doce mil personas las que salieron al Puente y al Carmen á esperar á la Virgen.

El Jardín estaba delicioso y hubo una hora de paseo animadísimo.

La procesión se hizo con toda pompa. Por donde pasaba la Virgen salía de entre la multitud como un murmullo de alabanzas y bendiciones.

Iban presidiendo el señor obispo; asistiendo numeroso clero, el Gobernador civil, tenientes alcaldes y regidores de la ciudad.

Desde que entró en la Catedral hasta ya de noche, estuvo el templo lleno de gente, que oraba fervorosa ante la amantísima Patrona.

En Denia se ha subastado la recaudación del impuesto de consumos, rematándose á favor de Juan Blanquer Vives, por la cantidad de 106.000 pesetas anuales y por lo que resta del presente año económico.

Por el ministerio de Fomento ha sido despachado favorablemente el expediente de la Sociedad del ferro-carril de Almansa á Valencia y Tarragona para la construcción de una estación de empalme en Játiva, que una la vía de Almansa con la del ferro-carril en construcción de Alcoy.

NOTABLE CARTA

Nuestro querido amigo y colaborador D. Anselmo Juan Baldó, ha tenido la honra de recibir la siguiente satisfactoria carta del Secretario de Su Santidad, por la que le felicitamos cordialísimamente:

Ilustrísimo señor:

El Padre Santo ha recibido el ejemplar de su trabajo sobre la Masonería que usted hizo depositar á los pies del Trono Pontificio, como prueba de su devoción y filial acatamiento. Su Santidad ha alabado el intento utilísimo que V. se ha propuesto de dar á conocer la secta, y complaciéndose en augurar que también la obra publicada por V. contribuirá á ilustrar á la juventud acerca de las asechanzas que se le tienden, ha implorado de todo corazón la abundancia de las bendiciones celestiales para V. y su familia. Tengo el gusto de comunicar aquellos benévolo sentimientos del ánimo del Padre Santo, en testimonio del agradecimiento con que Su Santidad ha acogido el ejemplar que le ha sido ofrecido por V., y de ofrecerle con la mayor consideración de V. seguro servidor.

CARDENAL RAMPOLLA.

El libro á que se refiere la anterior carta es la colección de las que con el título *La*

os conozco demasiado, y sé que pertenecéis más bien al tercer partido que á la oposición.

—Ni más ni menos. ¿Qué quiere, qué hace ese partido? Nadie le ve menearse.

—¡Esa es otra casta de pájaros, amigo mío! Estas gentes quieren ser Ministros, y nada más. Hacen frases, promesas, etc., etc. En el fondo se rien de todas estas cosas, pero en París todo el mundo se rie de ellos, que nunca llegarán á ser otra cosa que Pares de Francia, y gracias.

—¡Bien hecho! Según veo, no faltarán nunca ambiciosos.

—¡No me habéis de eso! ¡En lo que menos piensan esos hombres es en el interés de la Francia, y esto parte el corazón! Yo creo hallarme quizá en el caso de seguir la marcha de los negocios un poco más de cerca que vos; pues bien; sabed que estoy disgustado, y que me retiraría de ellos por menos de nada. Pero al mismo tiempo digo para mí: ¿Quién me reemplazará? Algún advenedizo, algún intrigante. ¿Qué será entonces del país? Ultimamente me decidí á hablar de esto con Villemain, el cual me contestó: «¡Amigo mío! no me abandoneis! Ya veis nuestra situación

necesitamos que nos apoyen todas las personas que valen algo.» Al oír esto, ¿qué queréis? me he sacrificado y le he dicho á Villemain: «¡Contad conmigo hasta la muerte!» ¿Creeréis que me ha parecido que al darme la mano se le han venido las lágrimas á los ojos? Las gentes creen que yo soy ministerial por interés: no señor, lo soy por convicción y por cariño. Las personas más desinteresadas, más probas, las que más desean el bien de la Francia, en el Ministerio es donde yo las he hallado. Todos los individuos que lo componen son buenos, dignos, capaces de servir á cualquiera. No vayáis á creer las paparruchas de los periódicos... Todo el mundo los quiere, y conservarán sus sillas mucho tiempo.

—¿Conque estáis tan bien con M. de Villemain?

—¡Villemain!... Es tan amigo mío, que cómo en su casa dos veces por semana. Vuestros opositoristas no podrán dar con un hombre que valga lo que éste en todo lo que falta de siglo. Sí, Villemain es amigo mío y lo es de corazón... Supongamos que yo quisiera colocar á alguno en aduanas ó en

Ya veis que mis opiniones no difieren tanto como vos habíais creído de...

—Eso mismo estaba yo pensando.

—Los periódicos os han engañado como á otros muchos; vos no teneis obligación de conocer las cosas como si estuvieseis allí. Por fortuna veo que os vais desengañando.

—Ya se ve que sí.

—¿Qué es lo que vos queréis, qué queremos todos nosotros? El bien del país.

—Y nada más.

—La patria ante todo, la patria la primera, aun cuando sea preciso sacrificar nuestras opiniones particulares. Vos prescindís ahora de la vuestra, porque veis que es preciso conservar el orden, la paz, proteger la industria, etc., etc., y me dais vuestro voto.

—Y que no será sólo, eso yo os lo aseguro. Tengo más de cuatro amigos que me seguirán.

—¡En hora buena! Es preciso sacudir el yugo de una vez. Por su parte el Gobierno tiene que atraer á su partido á todos los hombres de bien; este es su deber, y para esto está encargado de dar todos los destinos. Haced, pues, por vos lo que puede; ¿qué mal hay

Masonería tal cual es, han venido publicándose en los columnas de EL ALICANTINO.

Noticias generales.

La Real Academia de la Historia celebró sesión el viernes, bajo la presidencia de su director Sr. Cánovas del Castillo, y con asistencia del señor ministro de Ultramar.

El secretario interino, Sr. Fernández y González, dió cuenta de haberse recibido el tomo ilustrado con muchos y primorosos grabados que contiene las actas y estudios del último congreso Arqueológico de Francia, y es útil para la historia de Navarra y de todo el país vasco, al uno y al otro lado de los Pirineos.

Dió noticia el Sr. Fabié del descubrimiento de un gran mosaico romano, hecho en Niebla (Huelva), y el señor Madrazo (D. Pedro) lo hizo de una inscripción de la época visigoda, que vivió en una parte de la iglesia de San Martín de la misma localidad; y se acordó imprimir en el *Boletín* de la corporación la Memoria arqueológica que está inédita, y que escribió don Antonio Delgado sobre las ruinas y antiquísimos monumentos de Niebla, que fué, como es sabido, ciudad hisigótica episcopal bajo el nombre de *Elepla*, derivado de *Ilipula*, y promete, si fuere objeto de escavaciones bien dirigidas, descubrimientos no menos importantes los famosos de Cabeza del Griego, que también lo fué.

Presentó la comisión del *Boletín* el número de este mes, que contiene dos interesantes estudios de los Sres. Coello (don F.) y Cuevas, acerca de la España Mauritanica, y otra del Sr. Fita sobre las Cortes y usajes de Barcelona en 1064. El Sr. Fita presentó el calco de la inscripción del puente de Taboada, sobre el río Deza, que marca la fecha del 31 de Marzo del año 912. El calco ha sido sacado por el distinguido arqueólogo de Madrid D. Carlos Taboada.

Fuó aprobada la introducción del señor Pujol al tomo XXIII del «Memorial histórico», que trata de la revolución y guerra de Cataluña en 1640.

La Academia agradeció y estimó en mucho el donativo del tomo XXV de las obras del Sr. Balaguer, titulado «Mis recuerdos de Italia». La parte que tomó este en los sucesos que mudaron la faz política de la península italiana, y de rechazo a la de la ibérica, da gran precio a este volumen histórico, á la par que poético y biográfico.

Se trata de abrir una exposición de Memorias de San Luis Gonzaga y de objetos que le pertenecieron, en Milán, Castiglione ó Roma, con motivo de la celebración de su centenario.

Confírmase que el gobierno francés se halla dispuesto á proceder con el mayor rigor respecto á los revolucionarios extranjeros refugiados en Francia y muy especialmente contra los nihilistas rusos.

El Excmo. Sr. Obispo de Mondoñedo, que tanto impulso está dando al Seminario Conciliar, acaba de establecer en el mismo una cátedra de «Arqueología Sagrada», dotándola de magníficas láminas que con tal objeto mandó traer de París el sabio Prelado, y poniendo al frente de dicha cátedra al joven é ilustrado Presbítero D. Antonio Fernández Ferreiro.

El Sr. Peral, una vez terminada la entrega del submarino de su invención y de los aparatos que contenía, ha presentado al Capitán general del departamento de San Fernando para que la ponga en curso su solicitud de licencia absoluta.

¡Que nos vengan ahora los liberales y masones hablando de Colón!

Dónde tienen ellos un fraile, ni quién se desprenda de sus joyas, en interés de la ciencia y de la Patria.

Lo que tienen son ministros franc-masones, y envidia y avaricia *in quantitate magna*.

El domingo se cantó en Alcira un solemne *Te Deum*, en acción de gracias por haber desaparecido el cólera.

Por la tarde hubo procesión.

¡Cuánto fanático! ¿Verdad h. Calvo-Asensio?

Se ha descubierto en Madrid un nuevo medio de introducir matute. El cabo del resguardo número 44, vió cruzar desde la calle de O'Donnell á la carretera, un carrito guiado por un trapero. En el interior una

mujer lanzaba ayes lastimeros. Aceróse el cabo y quiso reconocer el vehículo, pero protestó el trapero, añadiendo que su mujer estaba enferma, que no la molestase y que la dejase continuar al hospital. Insistió el cabo, registró el carro y vió que los colchones sobre que descansaba la enferma eran dos trozos de tocino, enormes, y de un peso considerable.

Descubierto el fraude, la enferma se puso buena de repente y echó á correr.

La enseñanza católica y la laica

En el mundo docente de Francia y hasta en las mismas esferas oficiales, ha llamado la atención los resultados obtenidos por los alumnos de las escuelas católicas en los exámenes oficiales, que acaban de celebrarse.

En San Gaudens todas las alumnas de las religiosas de Nevers han obtenido título de validéz legal y todas las procedentes de enseñanza laica han sido suspendidas.

Los satisfactorios resultados obtenidos por el Profesorado católico influyen, como es consiguientemente, en la opinión pública, que cada día se inclina más y más á favor de aquella.

Solo en París, antes de la secularización de las Escuelas, había 112 de primera enseñanza; dirigidas por Congregaciones religiosas, con 40,474 alumnos. Hoy existen 160, con 41.122. Frecuentan las Escuelas cristianas del Arzobispado 75.308 niños, en 251 Escuelas y 132 salas de asilo; á saber: 23 586 varones y 51.722 hembras.

Por el contrario las escuelas laicas están cada vez menos concurridas.

BIBLIOGRAFÍA

«Los Grandes Arcanos del Universo, filosofía de la naturaleza,» por el R. P. Tilman Pesch, de la Compañía de Jesús.—Acaba de imprimirse y salir á luz el sexto cuaderno de esta grandiosa obra, que está publicando la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, y que llega ya á la pág. 468 del primer volumen. Como ya hemos dicho en anteriores anuncios, el interés de ella va creciendo cada vez más. En este último cuaderno continúa el estudio sobre las causas finales, que el autor extiende, como es debido hacer, á los seres inorgánicos, dando á conocer sobre esta materia, y refutando con maravillosa dialéctica, los errores y delirios del atomismo antiguo, restaurado por el positivismo contemporáneo. Expónese asimismo el mecanismo entendido al modo de Platón, que asimismo es brillantemente refutado. También se prosigue aquí el estudio sobre el instinto y las demás tendencias finales, y se expone la más pura y acrisolada doctrina acerca de esta materia. Nada falta de cuanto puede dar valor y utilidad á esta obra: unidad de plan y de concepto, abundancia de erudición y doctrina, crítica profunda y luminosa, oportunidad de los tratados; en suma, es ésta una obra magistral que no debe caer de las manos de cuantos quieran estar al corriente de los triunfos de la verdadera ciencia sobre los sofismas y cavilaciones de los sabios incrédulos.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—Santos Facundo, Primitivo y compañeros mártires, y San Valeriano ob.

La Misa y Oficio divino son de San Acisclo y Victoria mrs. con rito doble y color encarnado.

Santos de mañana.—San Gregorio III, papa y confesor, y San Esteban, ab.

La Misa y Oficio divino son de San Josafat, obispo, con rito doble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la Conventual.

En Santa María á las ocho y media.

En las Capuchinas á los ocho misa de Renovación, y por la tarde á las cuatro el Trisagio á la Beatísima Trinidad.

En el Cármen al toque de oraciones sigue el mes de las almas con plática por el señor Mirete y Responso.

En las demás Iglesias los de costumbre.

Correspondencia de «El Alicantino»

Villena.—D. A. A.: satisfecha suscripción hasta fin Diciembre del 90.
Hondón de las Nieves.—D. F. P. C.: Id. id. hasta fin Junio del 90.

Veáanse las calurosas alabanzas que á todas las eminencias médicas merecen los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez y ya saben los enfermos donde está el mejor y más rápido remedio á sus dolencias.

(Desconfiar de las imitaciones.)

D. Mariano Salazar, médico por oposición del Hospital de la Princesa, Presidente de la Academia Médico quirúrgica Española, etcétera, etc.

Certifico: Que habiendo hecho uso de los Salicilatos de bismuto y cerio preparados por el farmacéutico D. Juan Vivas Pérez, he obtenido grandes resultados en las afecciones gastro-intestinales, principalmente en dos gravísimos enfermos, uno de enterocolitis crónica, ulcerosa, rebelde á todo tratamiento anterior, en el que obtuve una notable mejoría, y otro de enterocolitis crónica, de ocho meses de duración, en los que conseguí desde la primera dosis una disminución notable en el número de deposiciones logrando al fin en este último caso la curación completa en breve tiempo y sin ningún otro medicamento coadyuvante; siendo á mi juicio, muy superior á la crema de subnitrate de bismuto del Dr. Quesneville, que fué prescrita sin resultado.—Madrid 4 de Agosto de 1888.

DR. MARIANO SALAZAR.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias y adoptados de Real Orden por el Ministerio de Marina, *previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad.*

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, piroxis con erupciones fétidas.

Ningun remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 3'50 pesetas. Pequeña, 2 pts.

Cuidado con las falsificaciones porque no darán resultado Exigir la firma y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería, Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 cts. más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. García y Sociedad Ibero-Universal. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos-Aires, y en toda la América del Sur. Al por menor: en las principales farmacias. Alicante Dr. Soler.

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES ENTRE CETTE Y ALICANTE DE AUGUSTE, VINYES RESTE Y COMPAÑIA



El vapor JULES CHAGOT saldrá de Alicante el día 2 del mes de Diciembre directamente para ROUEN.

Se admite carga para CETTE, PARIS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.

Agente en Alicante, FRANCISCO M. LA-GUILLO.

CHORIZOS EXTREMEÑOS

La acreditadísima casa de Los Choriceros, Princesa 19, pórtico de Ansaldo, 4, teléfono 119, acaba de recibir la primera partida de nuevos de la presente campaña, cuyas clases son inmejorables, tanto por su apetitosa vista como por su fino y grato paladar, no titubeando en recomendarlos hasta á los más exigentes consumidores. Princesa 19; pórtico de Ansaldo, 4, teléfono 129, Los Choriceros.

LA PRIMITIVA

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS, LITOIDEOS É INCRUSTADOS Y DE TODA CLASE

DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL

DE

NAVARRO Y COMPAÑIA

Barrio de las Carolinas.—Alicante

Despacho en esta capital, Bailén, 14. Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de ésta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

Teléfono núm. 64.—Navarro y Compañía, Fábrica de Mosaicos.—(Las Carolinas.)

Teléfono núm. 204.—Id. id., despacho Navarro (D. Antonio), Bailén, 14.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 24.—4 por 100 exterior español, 73'75.

VIENA 25.—De las oficinas del Cuerpo de ingenieros han sido sustraídos documentos importantes y planos de las nuevas fortificaciones, siendo detenido un empleado auxiliar.

ROMA 25.—Se ha notado una gran diferencia en todo el cuerpo electoral en la última lucha. Muchos electores se han retirado al campo en vez de acudir á la lucha.

NUEVA YORK 25.—Un contraamaestre de una compañía electricista ha muerto á consecuencia de una descarga.

MADRID 25.—El bolsín cerró—Contado 74'40—Fin de mes, 74'35—Próximo 74'55—Exterior 75'65—Amortizable 88'30—Cubas 102'60—Banco 397'00—Tabacos 90'00—Barcelona, Interior 74'50—Exterior 75'35.

MADRID 25.—Hoy se ha verificado el entierro del Sr. Valero de Soto, consejero de Estado y vocal nato de la Junta Central del Censo. Presidieron el duelo el señor Alonso Martínez y un hijo del finado. Al carruaje fúnebre seguían numerosos coches particulares, entre ellos los de los Ministros de la Gobernación y de la Guerra.

MADRID 25.—En la capilla de Palacio se han verificado hoy solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de S. M. el Rey D. Alfonso. Además de la familia real asistieron los grandes de España y alta servidumbre de Palacio. En representación del gobierno no concurrió al acto ningún Ministro. El de Estado asistió como grande de España.

MADRID 25.—En el salón de conferencias se ha comentado esta tarde lo que anuncia un periódico de la mañana respecto á la crisis, y cuyo anuncio nadie confirma. A las cinco de la tarde fué el señor Sagasta con objeto de asistir á la ponencia de consultas. Fué rodeado por numerosos amigos y periodistas que le hicieron muchas preguntas de carácter político, y á las cuales esquivó contestar el Sr. Sagasta, haciendo recaer la conversación sobre... el tiempo, las cosechas y las pulmonías. Alguien dijo que la verdadera suerte consiste en tener cinco duros en el bolsillo, y otro interlocutor añadió: Aquí solo tiene oro D. Práxedes. Efectivamente, contestó el Sr. Sagasta, y sacó del bolsillo, entre algunas monedas de plata y cobre, dos respetables y simpáticas onzas. Como objeto curioso y casi histórico, las onzas anduvieron de mano en mano, siendo objeto de elocuentísimas miradas y de íntimos deseos... Por fin, las monedas volvieron al hogar paterno, es decir, al bolsillo del señor Sagasta, quien dijo que hace años las trae consigo, á lo cual objetó un observador. Pues como dé V. en el caminito de enseñarla pronto las pierde V. de vista. El Sr. Sagasta rió la ocurrencia y se despidió del numeroso corro diciendo: Mucho cuidado señores con las pulmonías, que hoy es día de ellas. Es probable que esta noche sueñen algunas personas con las onzas de D. Práxedes.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 25 (5'45 t.)

Poeta Zorrilla adelanta en su convalecencia.

Se han presentado algunos casos del «trancazo» en Madrid.

También en las grandes poblaciones del extranjero se indican casos de esta enfermedad.

En la colonia de tuberculosos sujetos al tratamiento del doctor Kock, se ha demostrado el feliz resultado de sus ensayos contra la tuberculosis.

Continúa la intranquilidad en el mercado financiero de Londres.

Bolsa 74'55.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 1

GARANTIAS:

Capital social. . . 12.000.000 de pesetas.
Primas y reservas. . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:
Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y PUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Nicolás, número 20.—Teléfono núm. 213.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE.

Se admiten alumnos internos y externos de 1.^a y 2.^a enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.^a y 2.^a enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.^a enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

PEDIR EN TODO EL MUNDO

LAS AGUAS DE CARABAÑA

purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas
y anti-escrofulosas.

**ÚNICAS EN EL CONSUMO
VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS**

À LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

PARA

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

EL VINO CON ENOSÓTERO JAMÁS SE VUELVE AGRIO Y SIEMPRE MEJORA

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: ALOMÁR Y URIACH, Moncada, núm. 20, Barcelona. Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche
Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

IBARRA Y COMPAÑÍA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2000.—Itálica, de 1.400.—Cabo Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Aimería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Casas de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ
11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.^a

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.

Solución de bifosfato de cal MEDICINAL

del Instituto Religioso de los

HERMANOS MARISTAS

Casa provincial: MATARÓ

Esta SOLUCIÓN se emplea eficazmente para combatir ESCRÓFULAS, DEBILIDAD GENERAL, REBLANDECIMIENTO y CARIE de los HUESOS, BRONQUITIS CRÓNICAS, CATARROS INVERTERADOS, TISIS TUBERCULOSA en todos los períodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción DECISIVA Y SIN IGUAL.

Para los niños débiles y personas de complexión delicada, es uno de los más seguros REMEDIOS. Restablece prontamente el apetito y fuerzas.

Precio: 1/2 litro 3 pesetas; el litro 5.

Se vende en todas las farmacias.

Depósitos: Casa provincial de los Maristas, en Mataró, y droguería de V. Ferrer y C.^a, Barcelona.

En Alicante: farmacia del Dr. J. Gadea, San Francisco, 26.

LOS ADMIRADORES DE LA LUNA, por Leon Taxil.—Historia divertida de una loggia de masones, y misterios y trapacerías de la secta revelados por un antiguo afiliado á la misma, que hoy quiere reparar el daño causado por sus antiguos errores.

Un tomo de 352 páginas con numerosos grabados, á 3 ptas. 50 céntimos el ejemplar en rústica y 4'50 con elegantes tapas.

Los pedidos á la Rambla de Santa Mónica, 16.—Barcelona

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febrífugas infalibles de Fernández, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 rs. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales mas se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—**ASPE**
C. de la Cruz de Orihuela.